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Cela ne servira qu’a élargir vos frustrations si vous vous acharnez & demander a un voyageur, aveugle ou pas,

oil le ménent ses pas et depuis combien de temps est-il parti. _

Ce sont ceux qui font de 'autre un territoire a conquérir qui posent de telles guestions,

Lui if ne sait rien.

O qu'il soit, il est perdu, perdu éperdument d’une nostalgie qu'aucun endroit, serait-il le paradis lui-méme,

ne saurait combler.

Qu’il marche aux pas lents d’une caravane de chameaux dans le désert Libyque, cherche au temple de

Chennakesava A Bellur un endroit pour y reposer son corps fourbu, partage un cocktail avec des journalistes

au bar d’un hétel cing étoiles, soit assis devant un écran d’ordinateur, il n’est jamais arrivé, jamais parti, il est

en marche,

Cet homme-I3 ne sait plus, ne sait pas, ne sait pas pourquoi il voyage. li voyage pour redevenir ce qu’il est,

un nomade sans visée, fiberté un temps égarée par un dressage qui voudrait faire de lui I'homo économicus,

ce consommateur consommé, ce bipéde triste et rationaliste qui voit tout, calcule tout, s’adonnant a la

dictature de la religion collective et obligée de F'efficacité, de la rentabilité, de I'utilité, du profit, de la

dépoétisation de [a vie.

Il a aboli les frontiéres et les catégories, méme apparemment immobile il voyage.

£t si vous lui demandez d’ol il arrive, s'il vous livre un nom pour vous tranquiliiser, Tegucigalpa ou Montreuil

sur Maine, il ne perd pas de vue que le nom échangé avec vous n’est pas 'endroit d’o il vient. Quand il a dit

Tegucigalpa ou Montreuil sur Maine, il n’a rien dit de 'endroit, rien, & peine a-t-il divuigué I'étiquette.

Et si vous allez 12 ot il est allé ce nest pas que, comme vous pourriez vous le faire croire, pour voir ce qu'il a

vu, suivre son exemple. C'est parce que sa contagieuse liberté vous a transinis le désir, donné I'envie d’aller

dans les coulisses du nom du lieu, derriére les étiquetages de la vie.

Celui-ci ne voyage pas pour cecl ou cela, pour voir ou pour apprendre, mais pour &tre un voyageur. Alors

qu’il soit aveugle, muet ou sourd, tétraplégique ou sportif, qu'importe! Panama, la Jordanie, la Malaisle, le

Pays de Galles, la Nouvelle Calédonie, la Tanzanie, tous ces découpages économico-poiitigues ne sont jamais,

ahsolument jamais les endroits ot il est vraiment.

Le voyageur ne va pas vers un endroit pour le connaitre mais pour dissoudre I'image aprés laquelle il

pourrait encore avoir la tentation de courir, I'idée-image d’une région, et redevenir ce qu’il est, un élan

antérieur aux motivations avouées et objectives.

~ Jen ai rencontré qui galopaient aprés dieu, & grand coup d’ashrams, d’ascéses, de gourous, aprés 'or, avec
battée, fusil et pugnacité, aprés la femme idéale, avec des a priori, des stratégies, pour sauver le monde avec

des médicaments ou des religions, pour assouvir leurs pulsions sexuelles, pour fuir la justice de leur pays,

pour faire le touriste dans des lieux incontournables & visiter. Beaucoup finissaient par s'épuiser ou par

s'arréter en chemin en faisant mine d’avoir trouvé ce apres quoi ils couraient,

Ceux qui se plaisent & gloser tissent des mots et des justifications sur le voyage, mais ce ne sont que parades

de séduction ou onanisme verbeux.

Un voyage ¢a fait un voyageur, et celui-ci ne sait jamais ce qu'il fait 14, d’oll a possibilité d’émerveillement s'il

reconnait son ignorance premiére.

Le voyage enseigne qu'il n’y a rien qui soit quelque chose.

Le savoir sur ceci ou cela ¢’est de I'ignorance qui s'ignore.

Le voyageant est un point d'interrogation qui fuit les réponses, toutes les réponses.

Et si vous lui demandez ce qu’il voit ou a vu, sans doute levera-t-il une épaule, les sourcils et feindra de ne

pas avoir entendu votre question. Il sait trop bien que du monde il n"a vu ou ne voit que ses yeux aveugles,

n‘entends que sa surdité, ne connait que des noms, I'ombre de ce qui est.

Se sentir voyageant est un état d’esprit, une maniére d’étre avec le moins de valises possibles, - par valises

sont désignées les bagages mais aussi les poids internes qui alourdissent 'homme de tous les non-dits, non-

faits...
D’aucun faisant de la sociologie, mettant gens et choses dans des hoites, confineraient ce voyageur la au

détachement bouddhigue, un sannyasim hindou, un renongant.
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Non, celui-ci ne renonce 2 rien, vraiment a rien du tout; il prend tout, mais il ne s'attache a rien. Il sait que
P'or, les relations humaines, le plaisit, la douleur, sont de passage comme lui. Il jouit de tout ce qui s'offre,
sans tabou, mais son art, son art secret, ¢’est qu'il sait dire adieu a tout ce que la vie donne et reprend et cela

sans nostalgie.
Se reconnaitre voyageant c’est un état d’esprit, oui bien sfir, mals plus que cela c’est I'esprit des états, un

embrasement embrassant tout ce qui vient et tout ce quis’enva. !
Un tel voyageur est synonyme d’adieu permanent, parole d'un voyageur qui a perdu son chemin, perdu son

chemin éperdument, d’un voyageur aveuglément aveugle qui ne voit méme pas sa cécité |

D'aprés le carnet de voyage de Jean Pierre Brouillaud

» Orthographe, respect des consignes, syntaxe, présentation, lisibilité 2 points

Travail de rédaction sur 9 points

Dans quelle situation précise I'Homme peut-it étre amené a «voyager par l'esprit », développer et

argumenter votre propos.

QUESTIONS :
1. Proposer un titre pour le texte {minimum 3 mots) 1 point
2. Donner un synonyme aux mots : Gloser, corps fourbu, divulguer, feindre 2 points

3. Selon auteur quelles sont les différences entre un voyageur et un voyageant (5 lignes maximum)

2 points

4, Citer et donner deux exemples de procédés stylistiques tirés du texte. 2 points

5. Découper le texte selon un plan logique donner un titre a chacune de vos parties 2 points
2/2
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Cette épreuve comporte 25 questions

| Partie T: Questions de 1 & 4
Partie II : Questions de 547 |
Partie III . Questions de & a 10
Partie IV : Questions de 11 a 16
[Partie V : Questions de 17 & 23
[Partie VI : Questions de 24 4 25

....................................................................................................................................................

Chaque question comporte au plus deux réponses exactes.

A chaque question numérotée de 1 & 25, correspond sur la feuille ¥ Grille de réponses " une
ligne de cases qui porte le méme numéro.

Chaque ligne comporte 5 cases A, B, G, D, E.
Pour chaque ligne numérotée de 1 & 25 , vous vous trouverez en face de 4 possibilités :
1) Soit vous décidez de ne pas traiter cette question : lo ligne correspondante doit rester vierge.

2) Soit vous jugez que la question comporte une seule bonne réponse : vous devez faire une
croix sur l'une des cases A, B, C, D.

3) Soit vous jugez que la question comporte deux réponses exactes : vous devez faire une croiz
sur deuzx des cases A, B, C, D el deux seulement.

4) Soit vous jugez qu’aucune des réponses proposées A, B, C, D n’est bonne : vous dever alors
faire une croiz sur E.

5) Si la question comporte deux réponses exactes et que vous n'en cochez qu’une, votre réponse
ést considérée comme inexacte.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Une bonne réponse rapporte 1 point.

Une réponse inexacte enléve 0,5 point.
L’absence de réponse est comptée § poind.

i le total est négatif, la note est ramenée & zéro.

Le total est noté sur 25, puis ramené 4 une note sur 20.
Page: 1/9
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PARTIE I

On note i le nombre complexe de module 1 et d’argument 3.

Y . - T
On considére les nombres complexes suivantes : zp == —/2 ~ iV2 et 2y = 2¢775,

Question 1 : La forme exponentielle de 2 est :

A) 2¢71,

3n

B) 2¢7%.

3

C) V2%,

;13w

D) 275,
Question 2 : La forme algéhrique de z; est :

A) —1 - 1i4/3.
B) 1—1iv3.
C) V3 —i.
D) 3 +1.

Question 3 : z; + z; est égal 4:

A)1-v2-i(/3+V2).
B)1-v2+i(v3—+2).

Question 4 : z; X z; est égal 4 :

A) 2v/2e77%,
B) v2 —iy/6.
C) —v2+iv6.

;Hw

D) det'is,

AC1_14 MA_ 1
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PARTIE I1

¢ Y LY L3 *
Aux heures d'ouverture de la gare routiére, un bus passe toutes les heures 4 destination de
Taravao. Un voyageur, qui n’a pas eu le temps de se renseigner sur les horaires, se présente dans

la gare.
Questjon 5 : La probabilité que le voyageur attende entre 15 et 30 minutes est égale a :

A) 0,75,
B) 0, 50.
C) 0, 35.

D) 0,25.

Question 6 : La probabilité que le voyageur attende exactement 30 minutes est égale 4 :
A) 0,5,
B) 0, 25.
C) 0,45,
D) 0.
Question 7 : La probabilité que le voyageur attende plus de 40 minutes est égale 4 :
A) 0,5
B) 0,75.
c) L.

D) 2.

PARTIE 111

Soit Péquation différentielle (E) : 9y” + y = 0, o0 y désigne une fonction de la variable z.Soit
une solution f de (E), vérifiant £(0) = 1 et f'(0) = ‘T‘ﬁ', et (C) sa courbe représentative dans

i
un repére orthonormal (O, i,7

Question 8 : [ est définie par :

A) flw) =P eos(§) — sin(§) +3

B) f(z) = $cos (§) +gsin (§) + 5%
C) f{z) = cos (§) + w‘é—gsin (2).
D) f(z) = 1cos (2) — Lsin ().

Page: 3/9
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Question 9 : La tangente & (C} au point d’abscisse () a pour équation :

A)y:%x—g. ,
B) ¢ =1y -2,

C) V3z + 6y = 3.
D) v/3y — 6z = 3.

Question 10 : L’intégrale f ’ f(z)dz est égale & :
0

—3+3

A) 3=3v3,
_343/3
B) =238
C) Jﬁ‘g 3,

V3

D) &35,

PARTIE IV

Soit, f la fonction définie sur R par f(z) = ‘12:_;?’5 et {C) sa courbe représentative dans un repére

ridiars . .
orthonormale { O, 7, j) (unité graphique : 2 cm).
Question 11 : On a:

A) f(z) = T |
B) f(2) = 152
C) (=) = S
D) f(x) = g

Question 12 : La fonction f est :

A) strictement positive sur [ 0, 4o0 [

B) strictement positive sur [ 1, +co [

C) strictement positive sur R.

D) strictement négative sur [ 0, +x ]

Question 13 : La courbe représentative (C) de f:
A) n’a pas d’asymptote.
B) admet la droite d’équation x = ﬁg pour asymptote,

C) admet la droite d’éguation y = —g pour asymptote.
Page: 4/9
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D} admet la droite d’équation x = —g et la droite d’équation y = —g—’ pour asymptotes.

Question 14 : La déivée de f sur R est définie par :

222:

A) f2) ="

e3.r 2r __ &
B) f/(x) = b on.

C) f(z) = e31+3:i’3+5ew.
D) f/(a) = Sttt

Question 15 : La droite d’équation y =0 :
A) coupe {C) en un point.
B) coupe {C) en deux points distincts.
C) coupe (C) en trois points distincts.
D) est au-dessus de la courbe (C}.

Question 16 : La tangente & {C) au point d’abscisse 0 coupe I’axe des abscisses :

A) au point d’abscisse 3.
B) au point d'abscisse 5.
C) au point d’abscisse —1.
. o 4
D) au point d’abscisse 3.
PARTIE V

La suite (u,} est définie pour tout entier naturel » par : w41 = 0,4u, +3 et uo = —1.
A Paide d'un tableur, on a calculé les 11 premidres valeurs de u,,.

On obtient les résultats suivants :

A B|C D B F G H I J K L
1 Valeurden |0 |1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
21 Valeur de w,, | -1 ] 2,6 | 4,04 | 4,616 | 4,8464 | 4,9386 | 4,9754 | 4,9902 | 4,9961 | 4,9984 | 4,9994

Question 17 : Parmi les formules ci-dessous, laquelle a-t-on entrée dans la cellule C2 pour
obtenir par copie vers la droite les valeurs affichées dans les cellules D2 4 L2 7

A) = 0,4~ C143.
B) = $B$2*0,4+3.
C) = B2*0,4+3,
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D) = 04" 3.

La suite {(v,) définie pour tout entier naturel » par : v, =5 — u,.

Question 18 : (v,) est :
A) une suite arithmétique de raison 5.
B) une suite géométrique de raison 5.
C) une suite arithmétique de raison 0,4.
D) une suite géométrique de raison 0, 4.
Question 19 : On a:
A) v, =6+0,4n.
B) v, =6 x 0,4
C) v, =6+0,4n.
D) v, =640,4".

Question 20 : La limite de (v,) quand n tend vers +o0 est :

A) +oo.
B) 0.
C) 6.
D) 5.
n n
On pose pour tout entier naturel n, U, = Zuk et V, = vak.
k=0 k=0

Question 21 : Vg est égal 4:
A) 2245,
B) 242,
C) 10 — 0,410,
D) 10 — 10 x 0, 4%,
Question 22 : La limite de (V) quand n tend vers 4oc est :
A) L
B) &
C) 10.
AC1_14_MA_1
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D)9
Question 23 : La limite de (Uy) quand n tend vers +co est :
A) S,
B) &,
C) 5.
D) -5.

PARTIE VI

Soit X une variable aléatoire qui suit la loi exponentielle de paramétre A, ol A est un réel
strictement positif.

Question 24 : La valeur de ¢ pour laquelle P (X <t} = P(X > t) est :
A) 2A
B) 2.
C) A
D) =z,
Question 25 : Ona:
A) P(X <10)=¢e 10 10,
B) P(X < 10) =110
C) P(X £ —10) = ¢ 10A,

D) P{(-10< X <0) =0.

Page: 7/9
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N° CANDIDAT :

T.SEEAC

CONCOURS DE L’AVIATION CIVILE
- SESSION 2014-

Epreuve Ecrite obligatoire : MATHEMATIQUES

GRILLE DE REPONSE A REMETTRE A LA FIN DE L’EPREUVE

GRILLE DE REPONSES

ATTENTION : Le candidat apportera le plus grand soin au remplissage de
la feuille de réponses en évitant correcteur et rature. Enfin il est rappelé que
toute réponse inexacte entrainera une pénalité pour la question concernée,

Question 1 C D
Question 2 G 5
Question 3 C D
Question 4 c b
Question 5 C D
Question 6 C 5
Question 7 C D
Question 8 C D
Question 9 & 5
Question
10 C D
Question
11 Cc b
Question
12 C D
Question
13 C D
Question
14 C 3]
Qluestion
15 C D
ACEL 14 MA i
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N° CANDIDAT :

CONCOURS DE L’AVIATION CIVILE

T.SEEA.C - SESSION 2014-

Epreuve Ecrite obligatoire : MATHEMATIQUES
GRILLE DE REPONSE A REMETTRE A LA FINDE L?EPREUVE

GRILLE DE REPONSES

ATTENTION : Le candidat apportera le plus grand soin au remplissage de
la feuille de réponses en évitant correcteur et rature, Enfin il est rappelé que
toute réponse inexacte entrainera une pénalité pour la question concernée.

Question

16 A B C D E
Question

17 A B C D E
Question

18 A B C D E
Question

19 A B C D E
Question

20 A B C D E
Question :

21 A B C D E
Question

22 A B C D E
Question

23 A B C D E
Question

24 A B C D E
Question

25 A B C D E
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Ce sujet comporte :

Une page de garde Mathématiques

Une page de consignes

Sujet — Total 4 pages

Une grille réponse Mathématiques & remettre 4 la fin de
I’épreuve.

OO0

Une page de garde Physique

Une page de consignes

Sujet — Total 4 pages

Une grille réponse Physique a remettre & la fin de I’épreuve.
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Cette ¢preuve comporte 15 questions

Partie | : Questions de 1 a4
| Partic I : Questions de 5 a 6
[Partic IIT : Questionsde 749 |
[Partie IV : Questions de 108 15|

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Chague question coraporte au plus deux réponses exactes,

A chaque question numérotée de 1 3 15, correspond sur la feuille " Grille de réponses " une
ligne de cases qui porte le méme numéro.

Chagque ligne comporte § cases A, B, C, D, E.

Pour chaque ligne numérotée de 1 & 15, vous vous irouverez en face de 4 possibilités :

1) Soit vous décidez de ne pas traiter cette question : la ligne correspondante dott rester vierge.

2) Soit vous jugez que la question comporte une seule bonne réponse : wvous devez faire une
croiz sur Vune des cases A, B, C, D.

3) Soit vous jugez que la question comporte deux réponses exactes : vous devez faire une croix
sur deuz des cases A, B, C, D et deuz seulement.

4) Soit vous jugez qu'aucune des réponses proposées A, B, C, D n’est bonne : vous devez alors
faire une croiz sur F,

5) Si la question comporte deux réponses exactes et gue vous n’en cochez qu'une, votre réponse

est considérée comme inexacte.

....................................................................................................................................................

Une bonne réponse rapporte 1 point.

Une réponse ineracte enléve 0,5 point.
L’absence de réponse est comptée 0 point.

Si le total est négatif, la note est ramenée 4 zEro.

Le total est noté sur 15, puis ramené a une note sur 10,
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PARTIE I

Onposez:—-\/2+\/§+z'\/2~\/§.

Question 1 : La forme algébrique de z* est :

A) 22

B) 2v2 + 2iv2.

C) 2+ V2 +i(2—v2).
D) 2v/2 — 2iv/2.

Question 2 : La forme exponentielle de 2° est :

A) 4é'3,
B) 4e 1.
3T

C) 477,

D) 4¢'7.

Question 3 : La forme exponentielle de z est :
A) 2%,
B) 2¢i%.

C) 25,

D) 2¢/%.

Question 4 : ~ 2; V2 ot ¥ 22_ V2 sont les cosinus et sinus de :

A) I,
B) I.
C) &
D) &

AC1 14 MP 1 Page: 2/6




PARTIE 11

La fonction f est définie sur ]ml ; 5[ par f{z) Zn (?—jr%) . On désigne par (I') sa courbe
représentative dans un repére orthonormal (O, ?, ?)
Question 5 : Pour tout x E] -3 3[, J(2 - x) est égal &:
A) f(@).
B) f(~a).
C) fle+2).
D) —f(z+2).

Question 6 : Une équation de la tangente au point d’abscisse 0 a la courbe (I') est :
A)y =Pz
B) y=0.
C) y =gz +1n5. |

D)y=3.

PARTIE III

La durée de vie, exprimée en heures, d'un composant implanté dans un appareil jusqu’a ce que
survienne la premiére panne est modélisée la loi exponentielle de paramétre A = 0, 002.

Question 7 : La probabilité qu'un tel composant tombe en panne avant Pinstant ¢ est :
A) 0002t
B) 1 — =000,

C) it

D) 0,002¢~ 0002,
Question 8 : La durée de vie moyenne d'un tel composant, exprimée en heures, est :
A) 250.
B) 2500.
C) 50.
D) 500.
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Question 9 : La probabilité qu’un tel composant ait une durée de vie supérieure a 1000 heures

est :
A) e ™
B)1-e2
C) 0,002¢ 2.
D) 1 - 0,002¢72.
PARTIE IV
[ ’espace est rapporté 4 un repére orthonormal (O, —i—), ?, ?) .

On rappelle que la distance d’un point M (Tar, yar, 23¢) A un plan d’équation ax+by-+cz+d =0

est :
lazas + byar + czar + |

va? + b2+ c?

On considére :
. les points 4 (0;0;3), B(2;0;4), C (-1, 1,2}, D(L;—4; 0. |
-les plans (P): Tz +4dy — 32+ 9=0et () :z—2y=0.

- les droites (d;) et (dy) définies par leurs systémes d’équations paramétriques respectifs :

y=-8+2t (t€R) et y=8-+4t" (' €R)
z=-—10+5¢ z=8—1t

Question 10 : Le plan (F) est :

A) le plan (ABC).

B) le plan (ABD).
C) le plan (ACD}.
D) le plan (BCD).
Question 11 : La droite (d;) contient :
A) le point A.
B) le point B.
C) le point C.
D) le point D.

Page: 4/6
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Question 12 : Position relative de {P;) et (d)
A) (dy) est strictement paraldle & (Fy) . .
B) (d,) est incluse dans (P;).
C) (d,) est orthogonale & (P} .
D) {d1) coupe (P} .
Question 13 : Position relative de (d;) et (d2) :
A) (d;) est strictement paralléle & {dz) .
B) (d;) et (d3) sont confondues.
C) (d1) et (dy) sont sécantes.
D) (d1) et (dy) sont non coplanaires.

Question 14 : La distance du point B au plan (P} est :

Question 15 : L'intersection de (1) et de {P,) est une droite de représentation paramétrique '

r=1i
A) { y=-2+4t (tcR)
z2=31
x =2
y=t (teR)
z=3+ 06t

B)

z = -3

T =5t
y=1-2t (t€R)
z=1

D)

= -1+t
C) { y=2+t ({teR)
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N° CANDIDAT :

CONCOURS DE L’AVIATION CIVILE

T.S.EE.A.C

. - SESSION 2014-

Epreuve optionnelle obligatoire : MATHEMATIQUES (MP)

GRILLE, DE REPONSE A REMETTRE A LA FIN DE L’EPREUVE

GRILLE DE REPONSES MATHEMATIQUES

ATTENTION : Le candidat apportera le plus grand soin au remplissage de
la feuille de réponses en évitant correcteur et rature. Enfin il est rappel€ que
toute réponse inexacte entrainera une pénalité pour la question concernce.

Question 1 A B C ) E
Question 2 A B C D 3
Question 3 |. A B C 5 E
Question 4 A B c D 3
Question 5 A B C D £
CQluestion 6 A B C D 3
Question 7 A B C D E
Question 8 A B C B E
Question 9 A B C D E
Question
10 A B C D E
Question
11 A B C D E
Question
12 A B C D E
Question
13 A B C D E
Question
14 A B C D E
Question
15 A B C D E
AC1 14 MP 1
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MINISTERE DE L'EDUCATION
DE L'ENSEIGNEMENT SUPERIEUR, DE LA JEUINESSE ET DES SPORTS
chargé de la vie associative et de la ’politique de la ville

CONCOURS DE L’AVIATION CIVILE
T.S.E.E.A.C -Session 2014 -

CONCOURS EXTERNE/INTERNE

Epreuve Optionnelle Obligatoire

PHYSIQUE

CALCULATRICE INTERDITE

Les réponses se feront sur le document de réponses

AC1_14 PH_1




Partie Physique

Cette épreuve comporte 15 questions

Aucun moyen de calcul n'est autorisé

CONSIGNES

Cette épreuve comporte 3 parties indépendantes :

Partie 1 ; questions de 16 a 19
Partie 2 : questions de 20 a 23
Partie 3 : questions de 24 a 30

Chaque question comporte au plus 2 réponses.
A chaque guestion numérotée de 16 a 30, correspond sur la feuille « GRILLE DES

REPONSES » une ligne.
Chaque ligne comporte 5 cases 4, B, C, D, E.

Pour chaque ligne vous avez 4 possibilités :

1.

N

Vous décidez de ne pas traiter la question :
LA LIGNE DOIT RESTER VIERGE
Vous jugez qu’il y a une seule réponse exacte :
VOUS DEVEZ FAIRE UNE CROIX DANS L'UNE DES CASESA, B, C, D.
Vous jugez qu'il y a 2 réponses exactes
VOUS DEVEZ FAIRE UNE CROIX DANS 2 DES CASES A, B, C, D
Vous jugez qu'aucune réponse proposée n'est exacte :
VOUS DEVEZ FAIRE UNE CROIX DANS LA CASE E
Si la question comporte 2 réponses exactes et que vous n'en cochez qu’une, votre

rénonse est considérée comme inexacte.

BAREME

Une bonne réponse rapporte 1 point.

Une réponse inexacte enléve 0,5 points,

L’absence de réponse est comptée 0 points

Si le total est négatif, la note est ramenée a zéro.

Le total est noté sur 15, puis ramené a une note sur 10
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Constantes physigue etaides au calcul:

Masse de Félectron : m, = 9 x 1073'kg
Charge élémentaire : g, = 1,6 X 107 C
Constante de Planck : h = 6,6 X 1073*].s
Célérité de la lumiére : ¢ = 3 X 10° km/s
V5 & 2.2

V3=~ 17

V2 ~ 1.4

1T~ 3.14
Partie 1

La résolution d"un microscope est la plus petite distance en dessous de laquelle deux points

voisins ne seront plus distingués a 'observation.
Pour les microscopes optigues elle est de 'ordre de grandeur de la longueur d'onde de la

lumiére utilisée pour éclairer I'échantillon.

s Question 16

L’ordre de grandeur de la meilleure résolution d’un microscope optique utilisant la lumiére

visible est :

A, 400pm
B. 0.4nm
C. 0.4pm
D, 0.4mm

¢ Question17:

I'énergie, E, associée aux photons les plus énergétiques d'une telle radiation est comprise

entre :

4% 10" et5 x 10719 )
4 %1072 et5 x 10721

3x 10 3eVetd x 107%eV

3eVetdeV

oW

On démontre que la résolution est aussi inversement proportionnelle a l'indice de réfraction 1
du milieu en sortie de I'objectif du microscope optique.

¢ Question18:

La meilleure résolution est obtenue en plagant a la sortie de I'objectif du microscope

du vide
de I'air
un liquide transparent d'indice 1,4
un liquide transparent d'indice 1,3

T oW
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¢ Question19:

Par rapport au vide, une radiation visible traversant un milieu d'indice différent
A. estplus énergétique
B. aunelongueur d’onde plus petite
C. aune fréquence différente
D. aune couleur différente

Partie 2

Dans un microscope électronique c'est un faisceau d’électrons accélérés par un champ
électrostatique qui « illumine » 'échantillon.

e Question 20:

La valeur, E, du champ électrostatique supposé uniforme dans un condensateur plan dont les
armatures sont 3 une distance D=25mm et soumises a une différence de potentiel

U=10kV est:

4x105V/m
250V.m
400 kV.m
04V/m

OO

¢ Question 21 :

Un électron emis sur une armature du condensateur, avec une vitesse nulle, est accéléré
dans le champ électrostatique E. En négligeant toute autre interaction et sans tenir compte
des effets relativistes, il atteint 'autre armature avec une vitesse :

2qoE
A v= |22
e
2qeU
B v= Je
e
C. plus faible que celle obtenue avec la relativité restreinte

plus élevée que celle obtenue avec la relativité restreinte

=]

e Question 22:

La longueur d’onde d'une particule de masse m, guantité de mouvement p et énergie
cinétique Ec est:

=2
A A==
h
B- }\-'—szEC
c a=1t
p
D A’:\"szC
' h
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¢ Question 23:
La longueur d’onde associée 2 I'électron accéléré dans le champ électrique de valeur E est
comprise entre:
A 5x10 ¥ met6x 107* m
B. 0.01 nmet0.02 nm
C. 100 nmet 200 nm
D, 1x10 ¥ met2x 107 m

Partie 3

Soit un pendule simple constitué d'une bille de masse m et centre de gravité G, attachée a l'une
des extrémités d’un fil inextensible, de masse négligeable et de longueur L. L’autre extrémité est
attachée en un point fixe A. Ecarté de sa position d’équilibre d'un angle 8, < 90° et abandonné
sans vitesse initiale, le pendule oscille. La position de la bille a Pinstant t est repérée par 6(t),

I'élongation angulaire mesurée 2 partir de sa position d'équilibre.

Mise A part la Question 30, 1a bille est considérée ponctuelle et les forces de frottements sont

négligées.
e Question 24:

Les oscillations de ]a bille ont une amplitude constante car :
A. la force poids est conservative et la tension du fil est nulle |
B. la force poids et la tension du fil sont conservatives
C. le travail de la force poids et de la tension du fil sont toujours nuls pendant le

mouvement ‘
D. la force poids est conservative et le travail de la tension du fil est nul pendant e

mouvement

¢ Question 25: _

L'accélération de }a bille normale au mouvement est:
A. nulle
centripéte

centrifuge
de norme proportionnelle au carré de la norme de la vitesse

o o0w

¢ Question 26 ; .

L'accélération de la bille tangente au mouvement est :

A. nulle
toujours dans le sens du mouvement
toujours dans le sens contraire du mouvement

de norme égale A : gsind

o 0w
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e Question 27 :

La deuxi2me loi de Newton appliquée a la bille permet d’obtenir pour un angle initial 8, :
A. larelation caractéristique d’un oscillateur harmonique

2 .
B. larelation: - o) 4 9sinf(t) =0
dat L
elation. L8O L g -
C. larelation: —> + L 6(t) =0
a26(t)

+ gsin6(t) = 0

D. larelation: m
dt

¢ Question 28 :

La vitesse v(t) de la masse m a I'instant t est:
A. dépendante dem

B. /2gL(cos0(t) — cosBy)
C. %(cose(t) —cosfy)
D

. maximale pour 8(t) = 0

s Question 29 ;

La tension du fil pour un angle initial 8y = 60°:
A. estégaleamg
B. est proportionnelle 2 la longueur du fil
C. varie entre mget 3mg
D. varieentre Oet 2mg

* Question 30

Dans cette partie les frottements de I'air sur 1a bille ne sont plus négligés, soit fleur
résultante.
A. L'énergie mécanique diminue car {n’est pas une force conservative
Le travail de f sur une oscillation est nul

B
5
C. Le travail de f sur une demi oscillation est négatif
-
D. 1’énergie mécanique ne se conserve plus car f est une force de direction contraire a

la vitesse et d'intensité constante.
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N° CANDIDAT :

GRILLE DE REPONSES PARTIE PHYSIQUE (a rendre)

QUESTION 16 A B C D
QUESTION 17 A B C D
QUESTION 18 A B C D
QUESTION 19 A B c D
QUESTION 20 A B C D
QUESTION 21 A B C D
QUESTION 22 A B C D
QUESTION 23 A B C D
QUESTION 24 A B C D
QUESTION 25 A B C D
QUESTION 26 A B C D
QUESTION 27 A B | C D
QUESTION 28 A B C D
QUESTION 29 A B c D
QUESTION 30 A B C | D
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DE L'ENSEIGNEMENT SUPERIEUR ET DE LA RECHERCHE
Ex -chargc des transports terrestres

CONCOURS DE L'AVIATION CIVILE
T.S.E.E.A.C - 2¢me Session 2014 -

CONCOURS EXTERNE/INTERNE
Epreuve Optionnelle Obligatoire

SCIENCES DE L’INGENIEUR

Date de I'épreuve  : 3 Juillet 2014

Durée de I'épreuve : 3 heures

Coefficient . 6 (concours externe)
o (concours interne)

-€ sujet comporte : 3 Dossiers

@  Un dossier sujet : 30 Questions QCM (17 pages)

@  Un dossier technique (DT1 a DT 5)

@  Un dossier de réponse : 2 pages de grille réponses 4 compléter
et a remettre & la fin de I’épreuve.

CALCULATRICE INTERDITE
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SCIENCES DE L’INGENIEUR

Ce dossier sujet comporte : 17 pages

Les réponses se feront sur les grilles du dossier de
réponses
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Sciences de I'ingénieur , Sujet ; Parc Eolien

EOLIENNES NORDEX N90/2300Kw

PRESENTATION DU SUJET

Si nous tenons a conserver notre niveau de consommation électrique, il faut admettre
dans notre paysage la présence de parcs éoliens, de centrales solaires, d'unités de
production de biogaz. Comme nous avons admis il y a quelques décennies les centrales
nucléaires, les milliers de pylénes électriques, les ouvrages d’art des autoroutes, les lignes
de chemin de fer, les batiments des barrages hydrauliques, les batiments des centrales

thermiques etc....

La France est en retard sur les implantations d’aérogénérateurs, en raison de 'énergie
produite par les centrales nucléaires : notre pays dispose encore de 17 centrales
thermiques, trés polluantes et qui servent a produire le complément d’énergie nécessaire
en cas de pic de forte consommation. La France dispose pourtant du deuxieme gisement

Eolien d’Europe. (Ressources en vent).

Au 1¢ janvier 2012, la France dispose d'un parc de 4058 aérogénérateurs et une
puissance installée de 6640 MW.
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Sciences de I'ingénieur Sujet : Parc Eolien

CONSTITUTION DE L’EOLIENNE N90/23G0KW

Génératrice Asynchrone Pales

rAnémométres, Girouettes
Multiplisateur

\\ Y

Transformateur

Nacelle

Rotor
Le rotor se compose de trois pales en plastique renforcé de fibres de verre (GFK) d’un

moyeu, de couronnes d’orientation et d’entrainements pour le calage des pales.

Train d’entrainement (transmission de puissance)
Le train d’entrainement est composé de l'arbre du rotor, du multiplicateur, d’un couplage

élastique a cardan et de la génératrice.

Le multiplicateur
Le multiplicateur est un engrenage planétaire a deux étages. Un systéeme de

refroidissement assure son fonctionnement optimal.

Génératrice Asynchrone
La génératrice est de type asynchrone a double alimentation. La generatrice est

maintenue & une température de fonctionnement optimale gréce au circuit de
refroidissement.

Orientation
La direction du vent est en permanence mesurée par deux girouettes a hauteur du moyeu.

En cas de dépassement par rapport a I'écart angulaire admissible, la nacelle est orientée
par 'intermédiaire de 4 moteurs.
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Sciences de l'ingénieur ~ Sujet: Parc Eolien

TRANSMISSION DE PUISSANCE

Couplage
Elastique

A PPN

Géneratrice
Asynchrone

Moteur
d'orientation
des pales
Systeme pitch
Répartiteur (1 moteur/pale)

Chassis du générateur  (Moyeu)

La régulation de la puissance de I’éolienne.
Les éoliennes sont munies de deux anémométres. Un anémometre sert a renseigner le

systéme de gestion et de production de 'éolienne sur la vitesse du vent, le second
surveille le premier.

L’énergie produite par une éolienne dépend de plusieurs paramétres : la longueur des
pales, la vitesse du vent et |la densité de I'air. La puissance produite par une éolienne
augmente avec le carré de la longueur des pales, et avec le cube de la vitesse du vent.
Ainsi, une éolienne produira quatre fois plus d’énergie si la pale est deux fois plus grande
et, lorsque la vitesse du vent double, la production sera muitipliée par 8 ! La densité de
I'air entre également en jeu : une éolienne produit 3% de plus d’électricite si, pour une
méme vitesse de vent, I'air est 10 degrés plus froid. Pluie ou neige n'ont, quant a elles,

aucune influence.

Communication.
Sur un moniteur de contrdle placé dans I'armoire électrique, toutes les données

d’exploitation peuvent étre contrdlées, et diverses fonctions peuvent étre commandées.
Les données et sighaux pour la surveillance a distance des données sont transmis par
liaison Ethernet. L’exploitant peut téiécharger sur Internet, d’un simple clic de souis,
toutes les données significatives de I'éolienne.
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Sciences de lingénieur Sujet : Parc Eolien

La production électrique varie selon la vitesse du vent :

« Lorsque le vent est inférieur & 14 km.h"* (4 m.s"), I'éolienne est arrétée car le vent est
trop faibie. Cela n’arrive que 15 a4 20 % du temps.

« Entre 14 et 36 km.h"! (4 et 10 m.s"1), la totalité de I'énergie du vent disponible est
convertie en électricité, [a production augmente trés rapidement.

« Entre 36 et 47 km.h"1 (10 m.s" et 13 m.s™), I'éolienne approche de sa production
maximale.

» Entre 47 km.h"! et 90 km.h"! (13 m.s™? et 26 m.s!) 'éolienne produit & pleine puissance.
Les pales sont orientées en fonction de la vitesse du vent. La production reste constante
et maximale jusgqu’a une vitesse de vent de 90 km.h1,

+ A partir de 90 km/h (25 m.s™"), I'éolienne est arrétée progressivement pour des raisons
de sécurité, et les pales sont mises en drapeau. Cela n'arrive que sur les sites trés
exposés, quelques heures par an.

Caractéristiques de puissance éolienne
2500 i i I
| | ’ L
P o
= 2000 =
-4 |
£ i
$ 1500 g - , —
- ] . /
o (N N N SN NN S N NN NN S SN 7 BN NN N N EE —
2 4
!E n ' -
g 1000 /
c
/
2 /
=]
S 500 - ,/ -
jf
.'
L |
0 ” 11
4 5 6 7 8 ¢ 10 11 12 33 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25
Vitesse du vent enm/s
Vv
Vitesse 4 5 6 7 B 9 40 11 12 13 14 15 16 17 18
du vent
en mfs
Pr
Puissance | 35 | 175 | 352 | 580 | 870 | 1237 | 1623 | 2012 | 2200 | 2300 | 2300 | 2300 | 2300 | 2300 | 2300
récupéréa
aen KW
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Sciences de 'ingénieur Sujet : Parc Eolien

ANALYSE FONCTIONNELLE GLOBALE D'UNE EOLIENNE

info courants,
tensions
généralrice. .
Pos. MNacelle Relevés_
Pressions, Energ}éhques
Températureg ... ggfvelllignce
) clntés
CHAINE D'INFORMATION foniréle &
\K distance
/ ACQUERIR »  TRAITER » COMMUNIQUER
Direction Capt Module de
du vent et apleurs Gestlon Modile de communicatien
vitasse
ENERGIE

Ordres de EQLIENNE

commande

ENERGIE
EOLIENNE

| CONVERTIR Partes
CONVERTIR | DISTRIBUER —bliALIMENTER L'ENERGIE H»

\\ M TRANSMETTRE | >

_,/[’ \ ) VENT EN

- ENERGIE

Transmission de Convertisseur Convertlsseur Trsnslormateurs FLECTRIQUE

pussance d'énergie Contacteurs Disjoncteurs
-
AINE D' E :
GHAINE DENERG 4 ENFRGIE
i{, ELECTRIQUE

1° Partie : ETUDE DE LA CHAINE D’ENERGIE

Q1. Préciser le type d'énergie présente a Pentrée de la fonction « CONVERTIR » dans le

schéma ci-dessus :
a) Energie mécanique de translation  ¢) Energie électrique a courant continu

b) Energie mécanique de rotation d) Energie électrique & courant alternatif

Q2. Quel est le mouvement de 'ensemble (rotor+pales) par rapport & la nacelle? (voir
présentation pages 2 et 3) :

a) Mouvement de translation suivant I'axe du rotor
b) Mouvement de rotation autour de I'axe du rotor
¢) Cercle centré sur l'axe du mét

d) Cercle centré sur I'axe du rotor

Q3. Donner la vitesse du vent & production et rendement maxi de la génératrice :

a) 13 km.h" ¢) 25 m.s™
b) 36 km.h" d) 13 m.s
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Sciences de 'ingénieur Sujet : Parc Eolien

On donne la chaine de transmission de puissance de 'aérogénérateur

Vent Pales + Rotor Multiplicateur Génératrice Vers

—_— ] — SN " I réseau
=0.37 N,=0.9 5= 0.8 EDF

Pi P2 P3 Pegt =2300KW

N !

Q4. Exprimer la puissance d’entrée P3 de la génératrice:

_ N Pedf
a) P3 = Pest C) Ps = _’13
b) P3 = Peds . N2 d)} P3 = Pedf. n3. n2

Q5. Estimer la puissance d’entrée P3 de la géneratrice:
a) P3 < 1000 KW
b) 1800 KW < P3 < 2300 KW
c) P3 = 2300 KW
d) 2300 KW < P3 < 3000 KW

Q6. Exprimer le rendement global 1 de la chaine de transmission de puissance de
Faérogénérateur:

0 0 P3
a = — C - m—
)6 = Ps—P1 ) e 1
b) ng =n4-na-n3 ding=n4+n2 +ny

| ’énergie &olienne provient de Fénergie cinétique de I'air : E= % .ma.VZ avec V la vitesse
du vent {m.s') et ma la masse de l'air se déplagant a la vitesse V a travers la surface S
balayée par I'éolienne. Ceite surface circulaire générée par la rotation des pales, appelée

disque éolien, a un diamétre D=90m.
Q7. Donner la valeur de la surface S, en choisissant la valeur la plus proche parmi les

choix ci-dessous (on arrondira T a la valeur T = 3):
a) 135 m? ¢) 6000 m?
b) 270 m? d) 12000 m?
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Sciences de I'ingénieur Sujet : Parc Eolien

2° Partie :ETUDE DU SYSTEME D’ORIENTATION DE LA NACELLE

L'étude porte sur I'électronique de commande et sur la validation du motoréducteur
permettant d’orienter automatiquement |a nacelle face au vent (Yaw control).

Une mesure de la direction du vent est effectuée a l'aide d’un capteur situé a
Parriere de la nacelle. Il faudra identifier la nature de [linformation et analyser

Passervissement du systéme. Vous vérifierez le choix du motoréducteur caractérisé par le
constructeur.

ANALYSE FONCTIONNELLE DE L’ORIENTATION DE LA NACELLE

Posittonde .
Janagetle CHAINE DINFORMATION Mesures difection duvent
Séeylités
» >
) | ACQUERIR »  TRATER » COMMUNIQUER
/ .
Birection du — L NACELLE
:‘ Gapteurs Module de Gestion Module de communication EN
ven _ POSITION

Pertes

ORIENTER LA
NACELLE DE

ENERGIE

E
ELECTRIQUE E IHITIAL
400V - 50 Hz Ordres de commande W//

sl ALnenTer ¥ oisTRIBUER b COMVERTR | TRAMSMETTRE | LEOLIENNE
X EN
R\ 7 b\ - DIRECTION
Protection Contacteurs Moteurs Réducteur DU VENT
disjoncieurs asynchranes Rou;f;ntée

CHAINE DENERGIE NACELLE FACE
AUVENT

Orientation Nacelle : Principe de fonctionnement,

La mesure de la direction du vent est réalisée a partir de I'information fournie par les
girouettes placées a l'arriere de la nacelle. Une girouette est constituee d'une dérive qui,
en s'alignant sur la direction du vent, entraine en rotation un potentiomeétre linéaire. Ce
dernier fournit une tension image de 'angle que fait la dérive avec une- position de
référence (axe de la nacelle pour un angle égal a 0°).

DERIVE
GIROUETTE

i
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Sciences de lingénieur | Sujet ; Parc Eolien

Les moteurs liés a la nacelle, permettent, de la positionner face au vent gréce a la
girouette (une seule girouette sera prise en compte pour le reste de F'étude). Un pignon
solidaire des moteurs vient s'engrener sur une roue dentée liée au mat. Une fois I'éolienne
correctement placée, les moteurs sont arrétés. Le systéme de gestion de orientation de la
nacelle stocke en continu Finformation de la position de la nacelle, puis calcule toutes les
30 secondes 'angle de décalage 'moyen entre I'axe du rotor de la nacelle et la direction du
vent. Si I'écart admissible est dépassé, les moteurs entrent en action pour réaligner la

nacelle dans la direction de la girouette.

Moteurs asynchrones d'orientation de la nacelle
(1,5 KW-400V-50Hz + Réducteurs a engrenages
olanétaires rannort 1250

Roue dentée
@3m

Validation du choix des moteurs d’orientation de la nacelle.

Q8. La vitesse de rotation de la nacelle est de 0.5 °.s”'. En déduire la vitesse de rotation
enrad.s du moteur d’entrainement de la nacelie, en choisissant la valeur la pius proche
parmi les choix ci-dessous (on arrondira Tt a la valeur T = 3):

a) 0.05 rad.s™! c) 625 rad.s™
b) 60 rad.s™ d) 3500 rad.s™

Q9. En vous reportant a la courbe de simulation de F'effort normal sur fa pale en fonction
de Pangle d’orientation (Documentation Technique DT2), identifier Feffort maximal sur
une pale, puis en déduire parmi les propositions suivantes I'effort global F3 pates sur les 3

pales (choisir la valeur la plus proche):
a) Fs pales = 90N C) Fs pales = 3500 N

b) F3 pates = 1500 N d) Fapates =31500 N

Q10. Sachant que la distance entre le centre de la nacelle et la pale est de 4m, exprimer
le couple sur la couronne d’orientation :

1
a) Ceouronne = E . Fapales C) Ceouronne = 21, F3pales

1
b) Ceouronne = Z . F3pales d) Ceouronne = 4. F3pales
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Sciences de I'ingénieur Sujet : Parc Eolien

Q11. On supposera le rendement de la chaine de transmission égal a 1. Exprimer le

couple moteur nécessaire :
1

a) Cwoteur = 6.Ccouronne c} Chioteur = 'I'Z'E . Coouronne
b) Chtoteur = = . C d) Croteur = —— . C
Moteur 6" COUronne Moteur 7500 " couronne

Q12. Le constructeur a placé 4 moteurs pour orienter la nacelle mais seulement 2
fonctionnent simultanément. La puissance motrice nécessaire a l'orientation de la nacelle
est supposée égale a8 1000 W. Les moteurs choisis par le constructeur ont une puissance
de 1.5 kW chacun. Conclure sur la validité des moteurs choisis en sélectionnant une

proposition parmi les suivan{es :

a) La puissance motrice nécessaire est de 500 W par moteur, les moteurs choisis sont
donc largement surdimensionnés.

b) La puissance motrice nécessaire est de 1000 W par moteur, les moteurs sont donc
correctement choisis.

¢) La puissance motrice nécessaire est de 1500 W par moteur, les moteurs choisis
sont donc a la limite du sous-dimensionnement.

d) La puissance motrice nécessaire est de 2000 W par moteur, les moteurs choisis
sont donc sous-dimensionnés.

On donne :

SCHEMA FONCTIONNEL DE LA BOUCLE D’ASSERVISSEMENT DE POSITION DE LA

NACELLE
Position
Nacelle
fn Posiion  Décalage de la nacelle
{en. ) Nacelle !
, irecti <
v Direction du vent v moyen Z oo,
v v
{en V)
Calcut de
Position Adapter l'angle de cs(:gmﬁlaﬁ;e Moteurs
Girouette i Le décalage interfaces  Wp| rotation >
fa Signat moyen de de dela
o la nacefle nacelle
{en.°) (305) puissance
Adapler Ecart
Le ;
Signat Position admissivle Orientation
Giroyette {Ze) detanacelle
Ya face au vent
{en.V)
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Sciences de l'ingénieur Sujet : Parc Eolien

Systémes asservis — Notions.
Régulation et asservissement :

Régulation

On appelle régulation un systéme asservi qui doit maintenir constante la sortie
,conformément & la consigne (constante) indéependamment des perturbations.

Asservissement

On appelle asservissement un systéme asservi dont la sortie doit suivre le plus fidélement
possible la consighe (consigne variable).

Q13. Déterminer, le systéme asservi correspond au systéme d’orientation de la nacelle ?

a) Régulation, car la nacelle doit maintenir constant sa direction conformément ala
consigne, indépendamment des variations de direction des vents

b) Sans régulation, car la nacelle ne doit pas maintenir constant sa direction
conformément a la consigne

c) Asservissement, car la nacelle doit suivre la plus fidélement possible Ia direction
du vent

d) Sans asservissement, car la nacelle ne suit pas fidelement la direction du vent

Q14. Quel est lintérét majeur d'insérer dans ce systéme de production d’énergie, un
dispositif de régulation automatique dont la fonction est de maintenir en permanence la
nacelle de I'éolienne face au vent 7

a) L'asservissement de position permet de maintenir la nacelle alignée face au vent
afin d’éviter un effort trop important sur les pales.

b) L'asservissement de position permet de maintenir la nacelle alignée face au vent
afin d'éviter un effort trop important sur le mét.

c) L’asservissement de position permet de maintenir la nacelle alignée face au vent
afin de produire en permanence la puissance maximale.

d) L'asservissement de position permet de maintenir la nacelle alignee face au vent
afin de limiter les nuisances sonores dues aux vibrations.

Etude de la position de la nacelle

On désire donc asservir la position angulaire 8n de la nacelle a la position angulaire
8g de la girouette. La position angulaire 8g de la girouette est convertie en une
tension de consigne Vg, proportionnelle a 8g, par un potentiométre linéaire circulaire.

La position angulaire 8n de la nacelle est mesurée par un capteur de position dont le gain
est Kn = 5 V/180°, et qui fournit une tension Vn proportionnelle a on.

L'écart entre la tension de consigne Vg et la tension mesurée Vn est évalué au niveau
d'un bloc calculateur qui élabore le signal 2 v =Vg - Vn.

Le signal X v est ensuite comparé a I'écart admissible de position afin d'établir la loi de
commande de la fonction distribuer de la chaine d’énergie.
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Sciences de l'ingénieur , Sujet : Parc Eolien

Q15. Détection de la position de la nacelle.

Le capteur angulaire délivre une lension proportionnelle & la direction du vent.

D'aprés le schéma, Exprimer la relation entre la tension Vg délivrée par le capteur et la
direction du vent pour un angle 8g de 180°. La coursedotale du curseur du potentiometre

linéaire est effectuée pour un angle de 360°.

Figure 1

A | 360°
‘;.—.-ﬁs'"' Capteur angulaire
Vee= 10V <
Vg
To
5 10

a) Vg—ﬁ.eg b) Vg—%.eg

10 5
c) Vg—ﬁeg d} Vg—%.eg

Q16. A partir de la figure 1, déterminer le type et la nature du signal Vg

a) Vg est un signal analogique b) Vg est un signal numerique
¢) Vg estun signal logique d) vg estun train d'ondes

Q17. Le potentiométre est raccordé a une entrée de l'automate équipée d’un convertisseur
Analogique / Numérique 8 Bits. Estimer la précision du convertisseur en Volt puis en

degré.

a) | - Précision en Volt =10V b) | - Précision en Volt =25,5V
- Précision en degré = 360 ° - Précision en degré =0,7 °

c) | - Précisionen Volt =1,25V d) | - Précision en Volt = 0,038V
- Précision en degré =45 ° - Précision en degré =1,41°

Page 11 sur 17 AC1 14 SI_1




Sciences de l'ingénieur Sujet : Parc Eolien

Q 18 . Le potentiométre est raccordé & une entrée de 'automate équipée d’un
convertisseur Analogique / Numérique 8 Bits : Identifier son symbole.

a®) b®)
—# - N /=
N N
= AA IUS ‘4 #—
Co) N do)
wm — 7 L — N/ =
o N N
V, Ue’ # s
, 77

3° Partie :ETUDE DU SYSTEME D’ORIENTATION DES PALES

Ce systéme permet d'ajuster la portance des pales a la vitesse des vents pour maintenir
une puissance sensiblement constante pour une vitesse comprise entre 13 m.s™ et 25
m.s™. Cela nécessite de surveiller et de respecter continuellement les paramétres de
léolienne pendant le fonctionnement. Les parametres sont prédéterminés et adaptés a
chaque site. Ceci permet de garantir le fonctionnement automatique et sdr de I'éolienne,

quelle que soit la situation.

Extrait de la norme : La mise en drapeau des pales ne doit pas excéder 2s

L’étude porte sur la tAche principale de la gestion de I'éolienne qui est de réaliser et de
traiter la mesure de la vitesse du vent. La qualité et |a fiabilité de cette mesure sont
essentielles puisqgue la vitesse du vent est & l'origine des différents modes de marche ou

de mise en sécurité.
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Sciences de 'ingénieur .Sujet ; Parc Eolien

ANALYSE FONCTIONNELLE DE LA POSITION DES PALES

Position des
pates Mesures vitesse duvent
Surveillance
il cwm‘\iX\ CHANE DINFORMATION ahcurilés
tensions
génératrice
» ACQUERIR > TRAITER » COMMUNIQUER
Vilesse du
Capteurs dodulesde gestion H
vent todule de communication PALES EN

ENERGIE ' POSITION
ELECTRIQUE Ordres de commande W INITIALE
™ Pertes
ORIENTER {
o ALIMENTER | '®| DISTRIBUER CONVERTIR [_.,| TRANSMETTRE LES PALES 4

» - EN
7 —7 FONCTION
A DU VENT
Disjoncteurs Contacteurs Moteur Asynchrone Réducteur s Frein
e
CHAINE D'ENERGIE ¢

i} PALES EN

v POSIMON
OPTIMALE

Détection de la vitesse du vent :
Ce capteur est essentiel puisqu'il est & F'origine de la régulation de puissance mais aussi

de la mise en sécurité de I'éolienne pour des vents supérieurs a 25 m.s™.

La mesure de la vitesse du vent est réalisée a |'aide d'un anémometre a godets fixés sur
un axe mis en rotation par le souffle du vent. L'anémométre délivre un signal électrique
dont la fréquence dépend de la vitesse du vent. Un disque a trous, solidaire de ['axe
supportant les godets, tourne entre les broches d'tine fourche optique (diode
électroluminescente associée a un phototransistor). Le faisceau lumineux émis par la
diode électroluminescente (D.E.L.) est ainsi transmis au phototransistor a chaque fois
qu'un trou passe dans la fourche.

La fréquence du signal Vout, représentative de la vitesse du vent, est convertie en tension
continue variable puis, aprés numérisation, traitée par fe module de gestion de I'éolienne
qui détermine la vitesse instantanée du vent toutes les 3 secondes et la vitesse moyenne

toutes les minutes.

Caractéristiques fechniques :

« Capteur a roue & godets multidirectionnel

+ Précision : inférieure & 2%

s Linéarité : 1%

+ Gamme de vitesses mesurées : 0 m.s* 4 55 m.s™
« Vitesse max. supportée 65 m.s™

+ Résolution : 10 impuisions par tour

+ Alimentation 12 — 24V DC
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Sciences de I'ingénieur Sujet : Parc Eolien

Etude du capteur a roue & godet

Capteur optique Le phototransistor fonctionne
comme un interrupteur idéal

(tension de saturation nulle). Il est saturé dés
qu'un courant d'intensité égale ou supérieure
a 25 mA circule dans la D.E.L. Dans ce cas,
la tension aux bornes defa D.E.L. vaut 1.6 V

Figure 2 || 4

Q19. A l'aide de la figure 2 : Déterminer le type et la nature du signal issu du capteur.
a) Vout estun signal analogique, signal variant de Ov & 12volts

b) Vout est un signal Numérique (8bits),signal variant de 0 a 255
¢} Vout estun signal du type logique , signal carré a fréquence variable i

d) Vou est un signal train d’ondes, en fonction de la vitesse du vent

Q20. A I'aide de la figure 2 : Déterminer la valeur de la résistance R1, choisi par le
concepteur du capteur.

a) R1=2800 Ohms b) R1 = 1000 Ohms

c) R1 =580 Ohms d)R1 = 400 Ohms

Roue a godets

Axe central du capteur, solidaire du disque a
trous et du support desgodets

159 Axe passant par le centre des Godets

Corps de
'anémométre
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Sciences de l'ingénieur Sujet : Parc Eolien

Q21. Quel est le nom de la liaison Lgodessicops entre la roue a godets et le corps de
"anémométre? (voir fig. ci-dessus) :

a) Glissiére hélicoidale d'axe Z
b) Pivot glissant d'axe X

¢) Pivot d'axe %

d) Pivot d'axe Z

Q22. Donner la forme du torseur {Tgodetsicorps des actions transmissibles de la liaison

L.godets/corps
%4 godets/ corps 0
a) {Tgodets!corps }: Ygadctslcorps Mgodetslcarps‘
o Zgodels.’corps Ngodetslmrps (x3:2)
e
A godets/corps Lgodetslco;ps
) {T godets/corps }: Y godets/corps M godets/corps
o Zgadelslcot;ps O (x5}
0 Lgodetslcarps
°){ -
Tga detsfcorps )T Ygadets!wrps Mgodets!corp;
o Zgadetslwrps Ngade(s.’corps (x2)
Xgodelslcarps 0
d) {Tgodetslmrps }: Ygo dets/corps 0
0 N

o godels/corps (x5

Q23. A P'aide des caractéristiques techniques du Capteur a roue a godets
multidirectionnel. Indiquer I'expression littérale, du nombre d'impulsion de la tension Vout
lorsque le disque solidaire de I'axe de rotation de 'anémomeétre tourne a la vitesse de

198 .km.ht. Données

[V= Vitesse du vent (m.s™')] ; [R=Rayon de I axe / centre godet ] ; [ w vitesse angulaire
en rd/s]; [V=R.w] ; [w=V/R]

a) Nombre d'impulsion par seconde=2—T_[—-10
b) Nombre d'impulsion par seconde=5%_

C) Nombre d'impulsion par seconde=w.2[].10

d) Nombre d'impulsion par seconde:z—a)ﬁ-V-R
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Sciences de 'ingénieur, Sujet : Parc Eolien

Q24 .Estimer la fréquence électrique f en hertz de la tension Vout lorsque le disque
solidaire de I'axe de rotation de I'anémométre tourne 3 la vitesse de 198.km.h™.

a) Fréquence = 34,6 Hz b) Fréquence = 346 Hz
¢) Fréquence = 55 Hz d) Fréquence = 550 Hz
*
SCHEMA FONC TIONNEL DE LA BOUCLE DE REGULATION DE PUISSANCE
Commande
. Position des pales fsénf;lr:;i
Anémométre b Controte et traftement
n de la
Camptags des _ Calcul de ta vitesse moyenne | posilien des pales
impulsions - du vent T Contréle et traitement
de I'informalion
vitesse du vent: ]
Tensions { Courants Ven .
Caveal dalz Eslimation des > Eile doilet{a dPns ia
suissance p| vilesses de vent |Vmax fourchette d'estimation
dlectiique possibles P Viln<Vmesure<Vmax

Puissance Générateur ¢ “‘::E: Mise on drapesu des pales

Consigne de puissance {xent exceasif)
Corecleur In!er;aces . Ml?tef"s
PID i de Ly inclinaison
puissance des pafes
Orientation des pales modlifiée
Etsboration du signat de commande : Orientation des pales Puissance medifide

On donne :

Comparaisons des réponses indicielles de l'asservissement non corrigé et de
Iasservissement corrigé en fonction des réglages du correcteur.

CORRECTEUR CORRECTEUR |
REGLAGE A REGLAGES :

Consigne

— \

Asservissement

corrigé ™~

Asservissement
non corrigé

CORRECTEUR CORRECTEUR
REGLAGE C REGLAGED

Consigne

Asservissement

corrigé .

Y Bl
Asservissemenl |71
Ly

non corrigé S | SN
' ' tens
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Sciences de 'ingénieur Sujet ; Parc Eolien

Q25. Comparer les différents réglages effectués sur le correcteur et Indiquer le correcteur
réglage ... correspondant a un fonctionnement optimal de la régulation

a) Correcteur Réglage A b) Correcteur Réglage B
¢) Correcteur Réglage C d) Correcteur Réglage D .

4° Partie :ETUDE DU SYSTEME DE COMMUNICATION

Q26. Les Documentations Techniques DT3 et DT4 présentent respectivement
rarchitecture du réseau local du Parc et des informations concernant le Bus de terrain.
Indiquer lintérét d’utiliser un Bus de terrain par rapport au cablage traditionnel ?

a) Gain économique et matériel b} Transmission trés rapide
¢} Simplicité de la connexion d) transmission sécurisée

Le Bus de terrain «Interbus » permet aux systémes électroniques de chaque éolienne de
communiquer entre eux. Il existe de nombreux type de réseaux de données. Le choix
dépend du volume et du type de données 2 traiter, du nombre de composants &
interconnecter et du besoin de rapidité de transmission, 32 stations {esclaves) sont
connectées au maitre, Chaque station génére un signal de 32 octets.

Q27. A partir des données de la trame,(DT 5) Indiquer I'adresse physique de 'émetteur.
a) 70.f1.al1.be.67.94 b) al.be.67.94.08.06
¢c) 00.06.04.00.01.70 d) 67.94.¢0.a8.01.0d

Q28. A partir des données de la trame,(DT4) Indiquer en hexadécimal f'adresse I.P de
'émetteur ‘

a)ft.al.be.67 b)c0.a8.01.0d
¢) 06.04.00.01 d)ff.70.ft.at

Q29. L’adresse |.P du routeur est le suivant : 192 . 168 . 1. 1 avec un masque de sous
réseau de classe C .

Indiquer le masque correspondant
a)2565.0.0.0 b) 255.265.0.0
c) 255.255.255.0 d) 255.255.255.255

Q30. Indiquer I'adresse de diffusion, dans le méme cas de configuration de la question
précédente (Q29)

a)192.168.1.0 b)192.168.1.1
c)192.168.1.255 d)255.2565.255. 265
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Ce dossier technique comporte : 5 pages
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Sciences de l'ingénieur

Dossier Technique : Parc Eolien
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CARACTERISTIQUES PRINCIPALES EOLIENNE N30 / 2300 KW

DOCUMENT TECHNIQUE DT1

Rotor

Nombre des pales

3

Vitesse de rotation

§.6 a 16,9 trimin pour 3m/s<V,,,<13m/s

Diamétre du rotor

g0 m

Surface balayée 6362 m"

Vent de démarrage 3 mils

Vent d'arrét 25 m/s

Poids env. 54,000 kg
Pales

Longueur de pale 438 m

Matériau

Matiére plastique renforcée de fibres de verre

Orientation des

Systéme Pitch ;: Un motoréducteur par pale
Npmoeor=300t/mn ; rapport moteur/pale=150

pales
Poids env. 10.400 kg

Multiplicateur
Type Engrenage planétaire a trois grading
Rappor_ﬂ de 77 44
transmission !
Poids env. 18.500 kg
Rendement ny=0.9

Génératrice

Puissance hominale | 2300 kW
Tension nominale 660V

Type

Asynchrone double alimentation

Vitesse de rotation

740-1310 tr/nvin

Classe de protection

IP 54

Rendement max

ne=0.8 pour une vitesse de vent de 13m.s”

Systéme d’orientation de la nacelle

Palier d'orientation

Roulements & billes

Freinage

Frein hydraulique a disque

Commande

Quatre moteurs asynchrones avec freinage intégre

Vitesse de rotation

eny. 0,5 °/s

Traitement des données - Régulation - Communication

Type

Automate calculateur embarqué {module de
gestion) :

Fréquence maxi des entrées événementielles : 2Khz
Valeur limite d’entrée & Pétat1: 29V

Valeur limite d’entrée & I'état 0 = 4V

Supervision -
SCADA

Controle a distance - plus de 300 paramétres
contrélés par capteurs: température, pression
hydrauligue, vitesse et direction du vent, paraméires

de pitch,...

Visualisation

(basé) sur le Web, possible a partir de n'importe quel
ordinateur via inlernet. Branchement pour ordinateur
portable dans le bas de la tour esi dans la nacelle

Freinage

Conception

Trois systémes de freinage indépendants.

Aerodynamique

Pitch individuel des pales

Mécanique Frein & disque
Tour
Types ] MAt tubulaire en acier modutaire, cylindrigue.
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Sciences de l'ingénieur Dossier Technique : Parc Eolien

DOCUMENT TECHNIQUE DT2

. Identification de I'angle entre 'axe de la pale et 'axe du rotor.

\

Axe de la pale Axe de la pale

Nota : Si I'axe de la pale est confondu avec F'axe du rotor, 'angle entre les deux sera
de 0° « position drapeau ».

. Simulation : Eifort normal en N sur une pale en fonction de l'angle en ®
{Axe pale / Axe rotor)

12000

10000 “\\

8000

6000

4000 I

2000 | \

0 k] T T T T L T T T T T T T T

S0 85 80 75 70 65 60 55 50 45 40 35 30 25 2015 10 5 O

- Simulation : Variation de I'angle d’inclinaison en ° des pales en fonction de Ia vitesse
du venten ms’

25

R
N

1234567 8 3101112131415

T f T T f 4

161718192021 2223242526

Page 2 sur 5 AC1_ 14 51 1



Sciences de lingénieur Dossier Technique : Parc Eolien

DOCUMENT TECHNIQUE DT3

It y a deux possibilités pour fournir les données aux clients. Le client peut placer une

requéte directement au serveur Intégré dans le module de communication pour ‘
consuiter les données en temps réel ou bien envoyer une requéte au collecteur de

données pour constlter les données historiques.

Eolienne 1

Eolienne 2

Eolienne 3

Modules Esclaves
Détectenrs/Actionnenrs

Medules Esclaves
Détecteurs/Actionnenrs

Modules Esclaves
Détecteurs/Actionneunrs

Eolienne 4

Eolienne §

Modules Eselaves
Détecteurs/Actionneurs

Modutes Esclaves
Détectenrs/Actionneurs

D 'T pe ]| T IERRAING |

communicatio

Ordinateur
Pilote
Collecteur de
données

Routeur
Modem
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Sciences de l'ingénieur Dossier Technigue : Parc Eolien

DOCUMENT TECHNIQUE DT4

Le bus de terrain, pour quoi faire ?

Partout dans la productique et les procédes, |a concurrence pousse a réduire les frals.

Dans l'automatisation des process industriels, lutilisation du bus de tercain pour diminuer fes colls dlinstaliation
éleclrique des moyens de production a largement fail ses preuves.

Par rappont au cablage paraliéle, le cablage série sous la forme du bus de terrain, présente de nombreux

avantages.

% Le cdblage traditionnel
O chaque capteur ou aclionneur requierl au moins 2 fils électriques

» alimentation
= jnformation
O 1y en asouvent des centalnes. cela requiert :
» des kilométres de fils
= (souvent) des coffrets intermediaires de distribulion
» un important travail de conception (chague fi 1)
) «  unimportant travail de pose et de lest
3 Evolution des capteurs et actionneurs
0 iIs deviennent de plus en plus « inteliigents »
»  progrés de I'électronique et des pP
= diminution imporiante de leur prix
» Passage a la communication digitale
O dés que les capteurs et actionneurs disposent d'une cerfaine « Inleligence », Ils sont en

mesure de communiquer
au lieu de relier chacun par 2 fils ou plus, on peut les connecter par une sorte de « ligne

a
téléphonique » commune ->» bus de terraln
O les informations de plusleurs périphériques transitent ators par celle ligne unique
Q possibilité de Iransmetire en plus des informations de configuration et de diagnostic
O possibliité de décentraliser une partie de Intelligence de ta commande dans les capteurs etles
actionneurs
{7 A BUS DE TERRAIN
CAblage E Cabla ge » structure maitre/esclave
ablage - bus de  se=mmspl| ¢ vitesse de transmission : 500 kbits/s
traditionnel \ terrai - « maximum 512 abonnés
— terrain « fongueur du bus : 400 m {entre detix
abonnés) exiension totale : 13 km
» tomaines d'utilisation typiques:
capteurs et actionneurs

Sur un Bus de Terrain les données numériques sont envoyées les unes aprés les autres en

série, sous forme d'une succession de bits, a une cadence donnée.
Des informations supplémentaires doivent étre émises sur le Bus afin de gérer la

communication (Start, Stop, Acquittement) et de contréler lintégrité du signal transmis (Parite,
checksum, CRC séquence ...}
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Sciences de l'ingénieur Dossier Technique : Parc Eolien

DOCUMENT TECHNIQUE DTS5

Fenétre d’analyse de frame (Réseau Ethernet)

Dans la fenétre d’analyse ci-dessous, deux trames Ethernet ont été capturées. Cest en réalité
le résultat d*une demande de Pordinateur pilote (LiteonTe) & une connexion internef via le
routeur (SagemCom), Ce protocole lié & IP permet de meftre en correspondance Padresse
physique (Adresse MAC) et adresse logique (Adresse IP) sur un réseau local afin de
mémoriser les adresses MAC des machines connectées et de pouvoir transmettre des données
ultéricurement sans devoir refaire cette méme requéte. Pour réaliser cette opération ce
protocole émet une requéte « Broadeast » destinée A étre écoutée par tous les membres du
réseau afin de déterminer A qui appartient une adresse IP donnée. La machine concemée
répond en indiquant son adresse MAC.

Trame 1 =Requéte}; Timeens

e i Yow -Go el Arabne - titcs - Teehony “Tods el “Hip T S ST
baxsaiaessts EHQAADBDBHE
o T e et

e
No. Time _Scutce_- ) ~ Destinatien _ ~ Peotocol length Iafo L
1 0,000000  LiteonTe _be:67:94 Broadcast ARP 42 who has 102.168.1.17 7Tel) 192,168.1.13

1.2 0,002539 - ‘sagemcom_7fi57:74 . Liteonte hei67:94 .. TARP - D42 1902,168.1.1 15 at 00:19:4b:7F:57:74

Trames capturées

v

[ Frame 17 42 bytes on wire (336 bits), 42 bytes captured (336 bits) RN LT
5 £thernet II, Src: LiteonTe be:67:94 (70:71:al:be:67:94), Dst: @roadcast BB iR IR R
® Destination: sroadcast (FFiff ff:Ff:ffiff)

@ saurce: LitennTe_be:67:04 (70:f1:a1:he:67:94) Protocole Ethernet : Couche 2 du modéle OSI

Type: ARP (0x0806)

Oress Resolution protocol (request) — - . S el PR S TR TR *<
Hardware type: tthernet (1)
protocol type: IP (0x0800)
Hardware size: 6

erotocel size: 4 .
opmi: request (1) Internet Protocole ~ IP : Couches 3 du modéle OSI

sender MAC address: Liteonre_be:67:94 (70:f1:a1:be:67:94) Sender : Emetteur
sender 1P address! 102.168.1.13 (192,168,1,13) '
Target MAC address: 00:00:00_00:00:00 (00:00:00:00:00:00) Target : Recepteur

\Target 10 address: 192.168.1.1 (192.168.1.1) J

FFF £F 70 1 2l be 67 93 08 06 00 I

000 FF 11 TEEE I 7 :
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SCIENCES DE L’INGENIEUR

Ce dossier réponse comporte : 2 pages

@ 2 pages de grille réponses a compléter
et a remettre a la fin de 'épreuve.
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CONCOURS DE L'AVIATION CIVILE
T.S.E.E.A.C - Session 2014 -

CONCOURS EXTERNE/INTERNE

Epreuve Ecrite facultative

CONNAISSANCES AERONAUTIQUES

Date de I'’épreuve :  Jeudi 03 juillet 2014
Durée de 'épreuve : 1 heure
Coefficient : 1 (bonus)

CALCULATRICE INTERDITE

Ce sujet comporte :

une page de garde

une page d’instructions aux candidats,
trois pages de QCM (20 questions),
une grille-réponse

OO
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INSTRUCTIONS AUX CANDIDATS

Epreuve facultative de connaissances aéronautiques

Vérifiez que votre sujet comporte :

1 page de garde

1 page d’instructions aux candidats
3 pages de QCM (20 questions)

1 grille-réponse

Instructions pour Putilisation de la grille-réponse :

- Lisez attentivement chaque question, il n’y a qu’une seule réponse possible
par question ;
- L’épreuve est notée sur 20, chaque bonne réponse rapporte 1 point (1 point par

question) ;

- Une mauvaise réponse ou une absence de réponse est notée 0.

- Complétez la grille-réponse 2 ’aide d’un stylo a bille ou feutre a pointe fine
noir ou bleu. L’usage du crayon papier est interdit ;

- 11 ne vous est délivré qu’une seule grille réponse, retranscrivez vos réponses
apres vous étre relu(e) soigneusement ;

- Sur la grille-réponse, tracez une croix dans la case correspondant a votre
choix ;

- Si vous désirez modifier une réponse, noircissez complétement la case et fracez
une croix au nouvel emplacement. Exemple :

Questions 2

Réponses

gl |T | >

Identification :

N’oubliez pas de reporter votre numéro d’inscription de table sur la grille-réponse.
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Epreuve facultative connaissances aéronautigues : durée 1 heure
SESSION 2014

Navigation et radionavigation

1) Si on désigne par Dm la déclinaison magnétique et par d la déviation du compas, la formule
reliant le cap vrai (Cv) au cap magnétique (Cin) est :

A Cv+Dm=Cm

B Cv—-Dm=Cm

C Cv+d=Cm

D Cv-d=Cm

2} La hauteur minimale de survol d’une agglomération de largeur moyenne supérieure & 3600
métres est de :

A 5000 ft
B 3300 ft
C 1700
D 500 &

3) La distance entre Tahiti Faa’a (NTTA) et Tetiaroa (NTTE) étant de 35 NM, un avion de vitesse
propre égale 4 100 kt mettra, pour joindre ces deux aérodromes, un temps sans vent de :

A 15 minutes

B 17 minutes
C 19 minutes
D 21 minutes

4) Un avion volant au cap magnétiqgue 270° recoit sur Pindicateur VOR les informations ci-
dessous : 330° FR aiguille 5° & gauche. Par rapport 4 la station VOR, I’avion se situe :

A dans le Nord-Est de la station et il n’a pas encore croisé la radiale 330

B dans le Nord-Ouest de la station et il n’a pas encore croisé la radiale 330
C dans le Sud-Est de la station et il a déja croisé la radiale 330

D dans le Sud-Ouest de la station et il a déja croisé 1a radiale 330
Météorologie

5) Quelles sont les 2 conditions météorologiques caractéristiques qui favorisent fe givrage cellule ?

A une température comprise entre -10 et -25° et la présence de cirrostratus

B une température comprise entre 0 et -15°C et la présence d’humidité

C une température légérement positive comprise entre 0 et 5°C et la présence de brouillard
D une altitude supérieure & 100004t et la présence d’un front froid

6) Un TAF court :

A a une période de validité de 9h et est produit toutes les 3h
B a une période de validité de 3h et est produit toutes ies 2h
C a une période de validité de 6h et est produit toutes les 3h
D a une période de validité de 9h et est produit toutes les 6h
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7) Vous prencz connaissance du METAR de Tahiti-Faa’a :

METAR NTAA 0323007 04016KT 2000 SHRA BKN 1500 25/25 Q1012=
Parmi les éléments fournis, vous relevez :

A un plafond de 2000 ft et une température de 25°C

B un plafond de 1500 ft et une visibilité de 2300m

C une température de 25°C et une visibilité de 2000m

D une température de 16°K et une visibilité de 2000m

8) Le symbole ®O st utilisé sur les cartes TEMSL 1l indique une prévision de ;
A cyclone tropical

B pluie se congelant
C ligne de grains forts
D gréle

9) En VFR, les conditions météorologiques minimales requises pour pénéirer dans une CTR sont :

A une visibilité horizontale de 8km, une distance par rapport aux nuages de 1500m
latéralement et de 300m verticalement

B une visibilité horizontale de Skin et un plafond de 1500£t

C un plafond de 1500m et une visibilité horizontale de Skm

D une visibilité horizontale de 1,5km et pas de nuage

Contréle de la circulation aérienne et réglementation

10) La piste en service est la 04. Quels caps magnétiques successifs devra prendre le pilote pour
effectuer les étapes de vent arriére, base et finale pour un tour de piste standard a I’ arrivée ?

A 040 -310-220

B 040 - 130~ 220

C 220-310-040

D 220130040

11) Dans P’alphabet aéronautique, la lettre J est désignée par le terme :

A JULIET
B JANET
C JULY
D JODY

12) En D’absence de dispositions différentes décrites sur la carte d’adrodrome, le circuit
d’aérodrome doit étre parcouru en effectuant les virages dans un sens défini et la vent arriére doit
étre effectuée & une hauteur définie par rapport a ’aérodrome, soit respectivement :

A par la droite et 2 1000 fi

B par la droite et 4 500 ft

C par la gauche et 4 500 ft

D par la gauche et a 1000 ft

13) Les espaces aériens de classe E sont des espaces dont la pénétration en VFR est :
soumise & 1’obtention d’une clairance demandée par radio

interdite
autorisée sans contact radio, sous réserve de respecter certaines conditions météorologiques

autorisée sans avcune contrainte

Uow e
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14) En vol, un avion pius rapide vous dépasse. Vous :

A changez de niveau pour le laisser passer

B maintenez votre cap et votre altitude, I’avion vous dépassera par la droite
C tournez & gauche pour le laisser passer

D tournez & droite pour le laisser passer '

15) Hors espaces aériens contrdlés, les vols VFR en croisi¢re au-dessus de 3000ft ASFC adoptent
un niveau de croisiére en fonction de leur :
A route magnétique

B cap vrai
C cap magnétique
D route vraie

16) En circulation d’aérodrome, la tour émet le signal optique suivant & votre intention : « feu vert
continu ». Cela signifie :

A revenez pour atterrir

B vous étes antorisé a atterrir

C cédez le passage 4 un autre aéronef et restez dans le circuit
D atterrissez a cet aérodrome et gagnez ’aire de trafic

Technique aéronautique et aérodynamique

17) Le facteur de charge « n » est défini par le ratio suivant :

A n = Portance / Trainée
B n = Portance / Poids

C n = Trainée / Portance
D n = Trainée / Poids

18) L’angle entre I’horizontale et I’axe longitudinal de ’avion correspond a :
A P’assiette

B I’incidence
C Pinclinaison
D la dérive

19) Sur un anémoméire, I’arc blanc est délimité par :

A la VNO et la VNE
B la vitesse de décrochage en lisse et la VNO
C 1a vitesse de décrochage en configuration atterrissage ef la VFE

D ia VFE etla VLE

20) Pour agir sur I’axe de roulis, il faut utiliser :

A les ailerons

B la gouverne de direction
C la gouverne de profondeur
D les volets
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MINISTERE DE L'EDUICATION
DE L'ENSEIGNEMENT SUPERIEUR, DE LA JEUUNESSE ET DES SPORTS,
chargé de la vie associative et de la politique de la ville

CONCOURS DE L'AVIATION CIVILE
T.S.E.E.A.C —-Session 2014 -

CONCOURS INTERNE/EXTERNE

Epreuve Ecrite Facultative

ALLEMAND

Date de I'épreuve :  Vendredi 04 juillet 2014
Durée de I'épreuve : 1 heure
Coefficient . Bonus (interne et externe)

Ce sujet comporte :
& Page de garde

& Texte:pagel
&  Questions : page 2
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TELEFONZELLE AS BUCHERBOXX® (Autor: Dorothea Soszka)

1. "Bring ein Buch, nimm ein Buch, lies ein Buch!" - das ist das Prinzip der nachhaltigen
BiicherboXX®, einem Projekt des Instituts fir Nachhaltigkeit in Bildung, Arbeit und Kultur.
In Berlin steht z. B. so eine Biicherhox, eine alte Telefonzelle, in der kein Telefon, dafir
aber viele Biicher zu finden sind. Jeder darf sich hier ein Buch mitnehmen oder kann es
auch gleich vor Ort lesen, denn auBen sind kieine Sitzbdnke angebracht.

BooKkcrossing statt telefonieren

2. Rund 150 Biicher finden in der frei zuginglichen BiicherboXX® Platz und ktnnen jederzeit
ausgeliehen, mitgenommen und ausgetauscht werden. Die neuesten Bestseller wird man
dort vielleicht nicht finden, aber Klassiker wie Tolstoi sind durchaus mal dabei, auch
diverse Geschichts- oder Kinderbiicher. Des einen Leid ist nun mal des einen Freud:
Anstatt ungeliebte Biicher wegzuwerfen, kann man sie weiterreichen — gut moglich, dass
sie einem anderen etwas niitzen.

3. Die mit bunten Graffiti-Zeichnungen bespriithte ehemalige Telefonzelle stand bereits seit
August 2010 auf dem Riidesheimer Platz in Berlin-Wilmersdorf, Im Januar wurde sie auf
der Internationalen Griinen Woche prasentiert. Testweise steht die BlicherboXX® jetzt in
der MierendorffstraRe in Berlin-Charlottenburg, bevor sie dann wieder nach Wilmersdorf
zuriick gebracht wird. Aber fiir Charlottenburg ist bereits eine eigene Telefonzelle geplant
—~ wie auch in anderen Stadtteilen.

4. Man kann sich die BlicherboXX® vom INBAK! auch testweise ausleihen, Damit foérdert das
Institut die ldee des Bookcrossings, ndmlich Blcher auf Wanderschaft zu schicken. In
Berlin abgelegte Blicher finden womdglich in Miinchen einen anderen Besitzer und

umgekehrt.

Ein Projekt mit Zukunft?

5. Die Idee einer frei zuginglichen Bibliothek ist nicht wirklich neu, viele Projekte scheiterten
jedoch oder sind eher privater Natur: Eine liebevoll als Leuchtturm in gelb-rot-
angestrichene Telefonzelle in Ostfriesland beispielsweise wurde gar zweimal Opfer von
Vandalismus. Kleine Gemeinden wie Arheilgen oder Uhlingen-Birkendorf im Schwarzwald
haben seit neuestem ebenfalls eine Biicherkiste®. {...) Die idee der StraRenbibliothek
funktioniert auBerdem auch nur, wenn Blicher nicht nur herausgenommen, sondern auch
welche hineingestellt werden. AuBerdem braucht es Aufpasser, die regelméfig nach dem
Rechten sehen® und die Zellen fiillen.

Quelie: http://www.sozene.com/kultur-film/telefonzelle-als-buecherboxx-aus-alt-mach-bib-396 him!

Page 1 sur2

1)NBAK : Institut fir Nachhaltigkeit in Bildung, Arbeit und Kultur. Nachhaitigkeit = développement
durable. Nachhaltig (adj} = durable

2 Biicherkiste: Caisse de livres

3 Nach dem Rechten sehen: Vérifier que tout soit en ordre
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Répondez aux questions suivantes:

» Traduisez le paragraphe 1 (8 points)

» Enumérez 5 mots-clefs et faites un bref résumé du texte en allemand - 5 lignes

maximum {2,5 + 8 paints)

» Retrouvez l'expression frangaise correspondant a : "Des einen Leid ist nun mal des

einen Freud" (1,5 points)

Page 2 sur 2
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MINISTERE DE L'EDUCATION
DE L'ENSEIGNEMENT SUPERIEUR, DE LA JELINESSE ET DES SPORTS,
chargé de la vie associative et de la politique de la ville

CONCOURS DE L'AVIATION CIVILE
T.S.E.E.A.C -Session 2014 -

CONCOURS INTERNE/EXTERNE

Epreuve Ecrite Facultative

ESPAGNOL

Date de I'épreuve :  Vendredi 04 juillet 2014
Durée de I’épreuve : 1 heure
Coefficient : 1 - bonus (interne et externe)

Ce sujet comporte 3 pages :

o Pagede garde
o Texte: pagel
<  Questions : Page 2
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EL PAIS INTERNACIONAL, CLAUDI PEREZ, 28/04/14
LA UE ACUERDA AMPLIAR LAS SANCIONES A 15 DIRIGENTES RUSOS Y UCRANIOS

La medida se acordd hace tnas semanas pero se congeld para no romper los puentes de
didlogo

Europa asiste al renacer de los elementos de poder cldsicos con el conflicto en Ucrania.
Decidida a evitar a toda costa una escalada militar, la Unién vuelve a las sanciones
econémicas: la UE ha acordado este lunes ampliar definitivamente la lista de sancionados a
otros 15 dirigentes rusos y ucranios cada vez mas cercanos al circulo de confianza del
presidente ruso, Viadimir Putin, como respuesta al apoyo de Mosci a las milicias prorrusas
que han ocupado edificios oficiales en el Este de Ucrania. Esa medida, que ya habfa sido
acordada hace unas semanas, se congelé en su dfa con vistas a no romper todos los puentes
de didlogo con Rusia. Los lideres comunitarios estén decididos a que la batalla de ia
contencién se libre fundamentalmente en el terreno econdmico, a la espera de que tarde o
temprano el castigo haga mella en Rusia. Aun asi, Reino Unido y Francia desplegaron este
lunes aviones de combate en Lituania y Polonia, como parte del dispositivo de disuasion que

ha desplegado la OTAN en paises cercanos a Ucrania.

{...) Las nuevas sanciones se afiaden asf a las de Estados Unidos, que ha congelado activos y
ha impuesto restricciones a fos visados de siete personas y 17 empresas. Washington y
Bruselas insisten en calibrar cada una de las acciones y en coordinar sus movimientos, a
sabiendas de que la Unién tiene mucho mds que perder que Estados Unidos: Rusia es uno de
los grandes proveedores de energia de Europa, y un socio comercial mas importante para el
viejo continente. En Washington son los republicanos quienes presionan el presidente,
Barack Obama, para que sea mas ambicioso en su respuesta; en Europa son los polacos y los
balticos, junto con Suecia y Reino Unido —principal aliado estadounidense— quienes mas
apuestan por dejar de lado la tibieza que ha caracterizado hasta ahora la respuesta de los

aliados.

Los embajadores de los Veintiocho han adoptado la nueva ronda de sanciones en una
reunién extraordinaria posterior al G-7 del domingo, y no descartan convocar un consejo de
ministros de Exteriores extraordinario la semana préxima. Las fuentes diplomaticas
consultadas aseguraron que el objetivo de esta nueva ronda de sanciones es "mandar un
mensaje claro" a Rusia sobre fa necesidad de cumplir el acuerdo de Ginebra del pasado 17
de abril para poner fin a la escalada de tensién. Ese pacto, que firmaron los jefes de la
diplomacia de Rusia, Ucrania, EE UU u la UE, insta a disolver las milicias irregulares prorrusas
sublevadas contra el Gobierno ucraniano a cambio de promesas de amnistia, entre otras
medidas. “Europa quiere dejar una puerta abierta al didlogo, pero a la vez se ve obligada a
dar una respuesta a un Putin que estd intentando desestabilizar el Este de Ucrania y
deslegitimar las elecciones del 25 de mayo”, seglin las mismas fuentes.

(.-.)

Pdginalde?2
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En paralelo a las sanciones econdmicas, Reino Unido ha desplegado este lunes cuatro aviones
de combate Typhoon para sumarse a la misién de vigilancia policial aérea de la OTAN en los
Estados balticos con sede en Lituania como parte del acuerdo de los aliados de reforzar la
presencia en el este para dar garantias a Polonia, Lituania, Estonia y Letonia por el conflictd

con Rusia en Ucrania.

Francia también ha confirmado este lunes la llegada a Polonia de cuatro aviones de combate
Rafale para reforzar la misién de vigilancia policial aliada en los Estados bélticos lanzada en
2004 y cuyas rotaciones se dan el relevo cada cuatro meses, informa Europa Press.

Responde a las preguntas siguientes:

1) §Quién estd sufriendo sanciones de la UE y porque? (5pts)

Responde con tus palabras y da dos citas.

2) "Las fuentes diplomdticas consultadas aseguraron que el objetivo de esta nueva ronda
de sanciones es "mandar un mensaje claro” a Rusia sobre la necesidad de cumplir el

acuerdo de Ginebra del pasado 17 de abril para poner fin a la escalada de tension”.
¢Cual es tu opinién sobre los acontecimientos entre Rusia y Ucrania? (5pts)

3} Traduce el segundo pérrafo de " La nuevas sanciones..." hasta "...Ja respuesta de los
aliados.” (5pts)

4) Resume en cuatro frases, los dos (ltimos parrafos, desde "Los embajadores de ..." hasta

“...informa Europa Press.” (5 pts)

Pégina 2 de 2
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